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ΤΣΑΗ ΑΦΑΛΕΙΑ ΤΠ’ ΑΡ.: 18/2013 

Κείμενο ςυςτάςεωσ: 

Η εξζταςθ τθσ αναγκαιότθτασ ζκδοςθσ κανονιςμοφ, αναφορικά με: 

- τθ ρφκμιςθ κεμάτων που άπτονται τθσ λειτουργίασ του μθχανιςμοφ απελευκζρωςθσ 

ρυμουλκίου των ρυμουλκϊν λιμζνα, των ελζγχων και τθσ περιοδικότθτασ αυτϊν. 

- τθν υποχρεωτικι πρόβλεψθ εναλλακτικισ διάταξθσ και κζςθσ απελευκζρωςθσ 

ρυμουλκίου. 

Αρικμόσ εκκζςεωσ ςτθν οποία διατυπώκθκε: 

04/2013: Βφκιςθ του Ρ/Κ “ΑΡΣΕΜΙ V” από το 

M/V “JSM” 

(Δείτε την ζκθεςη εδώ.) 

Φορζασ προσ τον οποίο διατυπώκθκε: Αρμόδιεσ Τπθρεςίεσ του ΤΝΑ (ΚΕΕΠ/ΔΜΚ-ΔΕΠ)  

Ημερομθνία κατά τθν οποία εκδόκθκε: 17/11/2014 

χόλια – επεξθγιςεισ: 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΟ 

Σφποσ πλοίου : Ρυμουλκό / General Cargo 

Ζτοσ καταςκευισ : 1973 / 1977 (αντίςτοιχα) 

Βφκιςθ ρυμουλκοφ ςκάφουσ και κάνατοσ ναυτικοφ 

Ιςτορικό  

Σο M/V κατζπλευςε αςφαλϊσ ςτο λιμζνα με τθ ςυνδρομι Ρ/Κ, το οποίο του παρείχε υπθρεςίεσ 

ρυμουλκιςεωσ. Οι επικρατοφςεσ καιρικζσ ςυνκικεσ ςφμφωνα με το επίςθμο δελτίο καιροφ ιταν 

αρκετά καλζσ, με ανζμουσ Ν αςκενείσ εντάςεωσ 3-4 Bf , λίγο νεφελϊδθσ και με ορατότθτα 3-5 ν.μ. 

Κατά τθ διαδικαςία απόπλου από το λιμζνα του M/V με τθ ςυνδρομι του Ρ/Κ, το Ρ/Κ παρζλαβε 

ρυμοφλκιο από τθν πρφμνθ και αριςτερά του πλοίου. Πλοθγόσ λιμζνα δεν υπιρχε με αποτζλεςμα 

οι κινιςεισ να ςχεδιαςτοφν εξ’ ολοκλιρου από τον πλοίαρχο του πλοίου. 

http://www.hbmci.gov.gr/js/investigation%20report/final/04-2013%20ARTEMIS%20V-GRE.pdf
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Σο M/V απομάκρυνε τθν πλϊρθ του από τον προβλιτα μζςω του πρυμναίου πλαγιοδζτθ 

(πρυμναίου spring line) και βάςει του ςχεδιαςμοφ θ πρφμνθ κα απομακρυνόταν με ζλξθ από το 

Ρ/Κ. Όμωσ, ςφμφωνα με τον πλοίαρχο του πλοίου το Ρ/Κ ζδωςε περιςςότερθ ιςχφ από το 

αναμενόμενο ςτισ μθχανζσ του με αποτζλεςμα θ πρφμνθ του πλοίου να απομακρυνκεί 

περιςςότερο από τθν πλϊρθ του και το πλοίο να ζχει κατεφκυνςθ τζτοια θ οποία ενείχε κίνδυνο 

προςάραξθσ ι πρόςκρουςισ του ςτο λιμενοβραχίονα του αλιευτικοφ καταφυγίου του λιμζνα.  

Ο χειριςμόσ του πλοίου για τθν αποφυγι τθσ επικίνδυνθσ κατάςταςθσ και εφόςον το Ρ/Κ δεν 

απελευκζρωνε το ρυμοφλκιο, δθμιοφργθςε αυξανόμενθ κλίςθ προσ τα δεξιά ςτο Ρ/Κ, με 

αποτζλεςμα αυτό να βυκιςτεί ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα. Σο πλοίο ςυνζχιςε τθν κίνθςι του και 

εξιλκε από το λιμζνα, αφοφ παρζλαβε το ρυμοφλκιό του το οποίο απελευκερϊκθκε από το γάντηο 

του Ρ/Κ λόγω τθσ άνωςθσ.  

Από το πλιρωμα των τριϊν (03) ατόμων του Ρ/Κ, οι δφο (02) (μθχανικόσ, ναφτθσ) εγκατζλειψαν το 

Ρ/Κ όταν αυτό βριςκόταν υπό κλίςθ και διαςϊκθκαν. Ο κυβερνιτθσ αναδφκθκε ςτθν επιφάνεια 

μετά τθ βφκιςθ, αλλά ζχαςε τισ αιςκιςεισ του και λίγο αργότερα διαπιςτϊκθκε ο κάνατόσ του, ο 

οποίοσ οφείλεται ςε πνιγμό εντόσ καλαςςίου φδατοσ. 

Εικόνα 1: ςχεδιάγραμμα των κινιςεων τισ οποίεσ ςχεδίαηε να κάνει ο πλοίαρχοσ του JSM (γαλάηιο ςκάφοσ):  
(1) απομάκρυνςθ τθσ πλϊρθσ από τθν προβλιτα με χριςθ ίδιων ςχοινιϊν του πλοίου,  
(2) απομάκρυνςθ ςε μικρότερο βακμό τθσ πρφμνθσ του πλοίου από τθν προβλιτα με χριςθ τθσ ζλξθσ του Ρ/Κ 
(ερυκρό ςκάφοσ) και διαμόρφωςθ κατεφκυνςθσ προσ τθν ζξοδο του λιμζνα 
(3) ζξοδοσ από το λιμζνα με χριςθ μθχανϊν πρόωςθσ του πλοίου. 

(Οι διαςτάςεισ των πλοίων και του ρυμουλκίου δεν είναι υπό κλίμακα. Πηγή χάρτη: GoogleMaps, http://maps.google.com/)  

 

 

2 

3 
1 

http://maps.google.com/
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Ζκταςθ τθσ ηθμιάσ 

Ο κάνατοσ του κυβερνιτθ του Ρ/Κ, λόγω πνιγμοφ, κακϊσ και θ βφκιςθ του Ρ/Κ.   

Πικανι αιτία 

φμφωνα με τα ςυλλεχκζντα ςτοιχεία τθσ διεξαχκείςασ διερεφνθςθσ, τεκμαίρεται ότι ο ςχεδιαςμόσ 

τθσ διαδικαςίασ απόδεςθσ και απόπλου του M/V ιταν ελλιπισ και δεν υπιρξε επαρκισ ενθμζρωςθ 

και ςυνεννόθςθ μεταξφ του Ρ/Κ και του M/V. Επίςθσ δεν πραγματοποιικθκε από το M/V θ 

προβλεπόμενθ  διαδικαςία  εκτίμθςθσ κινδφνου (risk assessment). 

Επιπρόςκετα τα καιροςτεγι – υδατοςτεγι ανοίγματα του Ρ/Κ παρζμειναν ανοικτά κατά τθ 

διάρκεια τθσ ρυμοφλκθςθσ, ενϊ θ διάταξθ απελευκζρωςθσ του ρυμουλκίου του Ρ/Κ δεν ιταν 

εργονομικι, ιδιαίτερα για τθ χριςθ τθσ υπό ςυνκικεσ ζκτακτθσ ανάγκθσ και επιςφαλοφσ κλίςθσ του 

ςκάφουσ, με αποτζλεςμα να μθν πραγματοποιθκεί θ απαςφάλιςι του όταν το Ρ/Κ ανζπτυξε 

αιφνίδια κλίςθ. 

 

 

Εικόνα 2: ςχεδιάγραμμα των κινιςεων τισ οποίεσ ζκανε το «JSM» (γαλάηιο ςκάφοσ):  

(1) απομάκρυνςθ τθσ πλϊρθσ από τον προβλιτα με χριςθ ίδιων ςχοινιϊν του πλοίου,  

(2) απομάκρυνςθ ςε μεγάλο βακμό τθσ πρφμνθσ του πλοίου από τον προβλιτα λόγω τθσ ζλξθσ του Ρ/Κ (ερυκρό 

ςκάφοσ), με αποτζλεςμα θ κατεφκυνςθ του πλοίου να μθν είναι προσ τθν ζξοδο του λιμζνα και να διαφαίνεται 

κίνδυνοσ προςάραξθσ ςτο λιμενοβραχίονα του αλιευτικοφ καταφυγίου  

(3) ζξοδοσ από το λιμζνα με χριςθ μθχανϊν πρόωςθσ του πλοίου, παραςφροντασ το Ρ/Κ ςτο βυκό. 

(Οι διαςτάςεισ των πλοίων και του ρυμουλκίου δεν είναι υπό κλίμακα. Πθγι χάρτθ: GoogleMaps, http://maps.google.com/)  
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Εικόνα 4: Ο μοχλόσ απαςφάλιςθσ του 

ςυςτιματοσ άμεςθσ απελευκζρωςθσ 

ρυμουλκίου ςτο χϊρο πθδαλιουχίασ του 

ΑΡΣΕΜΙ V. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διδάγματα που πρζπει να αντλθκοφν  

Η εξζταςθ τθσ αναγκαιότθτασ ζκδοςθσ κανονιςμοφ από τισ αρμόδιεσ Διευκφνςεισ του Τπουργείου, 

αναφορικά με: 

 τθ ρφκμιςθ κεμάτων που άπτονται τθσ λειτουργίασ του μθχανιςμοφ απελευκζρωςθσ 

ρυμουλκίου των ρυμουλκϊν λιμζνα, των ελζγχων και τθσ περιοδικότθτασ αυτϊν . 

 τθν υποχρεωτικι πρόβλεψθ εναλλακτικισ διάταξθσ και κζςθσ απελευκζρωςθσ ρυμουλκίου. 

Εικόνα 4: Ο μοχλόσ απαςφάλιςθσ του 

ςυςτιματοσ άμεςθσ απελευκζρωςθσ 

ρυμουλκίου ςτο χϊρο πθδαλιουχίασ του 

ΑΡΣΕΜΙ V. 

Εικόνα 3: Η διάταξθ άμεςθσ απελευκζρωςθσ του άγκιςτρου ρυμοφλκθςθσ του Ρ/Κ «ΑΡΣΕΜΙ V». Ζχει αποτυπωκεί θ 

κατάςταςθ πριν (αριςτερά) και μετά (δεξιά) τθν απελευκζρωςθ. Διακρίνονται: 1: Βραχίονασ αςφάλιςθσ άγκιςτρου, 2: 

Άγκιςτρο ρυμοφλκθςθσ, 3: υρματόςχοινο απαςφάλιςθσ, από το βραχίονα προσ το χϊρο πθδαλιουχίασ.  
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